

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an 180 Lei
Pe jumătate 90 Lei
In America pe an 2 dolari.

Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI“, Blaj, Jud. Târnava-mică
Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei a doua și a treia oră 4 Lei.

Bucate scumpe

In anul trecut, ba chiar și'n anul acesta bucatele erau atât de ieftine, încât s'au găsit oameni cari, decât să le vândă pe prețuri de nimic, mai bine le aruncau în apă, cum a făcut un om la Timișoara. Ziarele scriau, că atât de multe bucate erau anul trecut în toată lumea, încât dacă nu s'ar mai face altele de loc, câțiva ani tot nu s'ar scumpi și oamenii n'ar simți lipsă.

Sfânta Scriptură a Testamentului Vechiu spune că Dumnezeu a dat odată 7 ani roditori foarte, după cari au urmat alți 7 ani neroditori în cari a fost foamete multă. In anii de belșug s'a găsit un om cu frica lui Dumnezeu, care a umplut toate hambarele lui Faraon de bucate, iar în anii de foamete le-a împărțit oamenilor lipsiți.

Și acum s'au găsit oameni cari și-au umplut hambarele când a fost belșug de bucate, cumpărând mierța de grâu cu 40—50 Lei, săcara cu 30—40 Lei, iar cucuruzul cu 20—25 Lei, pentruca să le vândă în 25 Iulie grâul cu 150 Lei, săcara cu 100 Lei și cucuruzul 80 Lei, iar în 26 Iulie grâul cu 180 Lei, săcara cu 110 Lei și cucuruzul cu 90 Lei.

Lucrul acesta s'a întâmplat în orașelul Huedin, unde au magazine cu bucate câțiva unguri și un jidan. Aceștia n'au avut nici frică de Dumnezeu, nici milă de bieții Moși din Munții Vlădesei, luându-le două, trei prețuri pe bucate. Adevărată jelanie printre bieții cumpărători! Vându-se și oile, porcii, vitele mari cu prețuri de nimic, dar oamenii au rămas desnădăjduiți când au văzut prețul bucatelor atât de urcat. Pe cea mai bună oaie poate lua o vică de grâu. Dacă ar fi oi cu sutele, n'ar fi rău, dar de 2 ani tot vând din ele, deoarece lucrări nu mai sunt. Prețul lemnului e de batjocură. O zi de lucru 30—35 Lei, așa că trebuie să lucreze bieții oameni 6 zile pentru o vică de grâu. Dar mai are lipsă omul și de alte multe, cari trebuiesc luate pe bani, și bietul Moș abia adună pe săptămână cât cere jidul sau ungurul din Huedin pe o vică de bucate.

Ce să faci bietul Moș? Să rabde foame? Nu poate. Să rabde această batjocură dela ungurii din Huedin, plătindu-le trei sau 4 prețuri pe bucate? Nu! Au suferit destul în trecut, doar și acum ne vine mirosul dela focul din Belșug unde au fost arși de vii bieții Moși de către unguri.

Datoria celor mai mari este să-le dea ajutor numai decât. Peste un an ar fi prea târziu! In toamna aceasta Dl. Primar al Huedinului să deschidă o magazie de bucate, de unde să-și cumpere bieții Moși hrana de lipsă peste iarnă, cu un preț mai mic, după cât s'ar putea. In felul acesta s'ar ușura viața Moșilor, și n'ar mai intra atâtia bani în buzunarele ungurilor lacomi din Huedin.

Preotul Maxim.

Dumnezeu toate le vede

Și păcatele nu rămân nepedepsite — Oricât de târziu, ficălosului îi vine rândul! — Intâmplarea cu tâlc din comuna Rogojel

Zicătorile bătrânilor se împlinesc la tot pasul, pentruca nu sunt luate din vânt, ci din viața de toate zilele. Ai plecat de acasă la lucru cu gând bun și, când ai isptăvit, ai fost mulțumit în sufletul tău. Ai ajuns undeva la bunul altuia, dar n'ai pus mâna pe el, ci ți-ai zis: ceeace mie nu-mi place, altuia nu-i fac, și ai trecut mai departe, căutând ca prin sudoarea feței tale să-ți câștigi cele de lipsă pentru viață. Ai muncit, ai asudat, dar ai avut mângăierea sufletească c'ai urmat porunca lui Dumnezeu și pentru aceasta vei fi răsplătit în cerlu, iar pe acest pământ, care nu e altceva decât o vale a plângerilor, un fel de purgator sau loc curățitor pentru cei vii, vei avea un nume bun și mulțumire sufletească.

Durere, astăzi mulți sunt de alte păreri. Nu caută să facă ce place lui Dumnezeu ci ceeace le place lor. Ba zic unii: am făcut bine mereu și tot rău mi-a mers. M'am rugat mereu lui Dumnezeu și nu m'a ascultat. Am făcut tot reie și nu m'a pedepsit Dumnezeu.

Nu trebuie să uite nimeni un lucru. Bunul Dumnezeu nu răsplătește faptele bune numai decât, dar nici nu pedepsește păcatul îndată ce l-ai făcut. Sf. Monica, mama Sf. Augustin, s'a rugat lui Dumnezeu 18 ani să întoarcă pe fiul ei dela păcate și numai după acest timp atât de lung, a ascultat Dumnezeu ruga ei, făcând din un om al păcatelor, unul dintre cei mai mari apărători ai sf. bisericii. Precum a răsplătit Dumnezeu această faptă bună, așa pedepsește fărădelegile unor oameni ai păcatelor. Viața adeverește foarte adeseori acestea învățături bătrâne. Iată o pildă:

Om bogat, fără copii, și nevastă tinără...

In comuna Rogojel dela poalele Vlădesii trăia în anii din urmă un om cu prindere foarte bună dar fără copii. In anul trecut, prin luna August, într'o noapte neguroasă, la casa bogatului s'a întâmplat o mare și nemaiauzită șo-denie. Dimineața, omul, care seara se culcase liniștit în patul său, alături de soție, a fost găsit mort, cu capul găurit de-un glonte. Patul păreții, numai sânge. Bogatul fusese împușcat de cineva foarte deaproape, căci prin fereastră sau prin perete nu se putea, că ar fi rămas urmă.

Omul era mort într'un lac de sânge și ucigașul nicăiri. Era însă femeia, soția omului, care nu știa nimic, nici de împușcătură, nici de ucigaș. Se culcase și ea în pat, lângă soțul său legiuit, și fără vorbă, fără sfadă, s'a întors către perete și până gimineața nu s'a clintit.

Muerea n'a auzit împușcătură, n'a văzut ucigaș...

Ba mai ciudat e, că ea nici de sânge nu era stropită, deși patul era adevărat lac. Bun înțeles, că după asemenea potriveli, oamenii din comună și de prin vecinătăți, au intrat la bănueli și au crezut-o vinovată pe muere. Mai ales că toate cumetrele știau de poveștile ei c'un fecior din sat, cu care se întâlnea adeseori pe unde se nimeria, să nu știe bărbatul.

Jandarmii au luat pe femeie și au dus-o la Cluj, la lege. Acolo ce-a făcut, ce-a spus, nu știm. Știm însă că după un timp s'a întors din închisoare, având însă să se întâlnească iar la 1 Iulie 1932. Gura satului iarăși a început a murmura și a șopti, că n'are altul cine fi ucigașul, decât muerea. Și a fost mare mirare că ea s'a întors liberă dela lege. Oamenii ca oamenii, spun multe, însă cuvântul pe față îl are legea.

Pe povârniș până în adânc.

Muerea împușcatului cât ce a sosit acasă dela lege, ca să nu i-se urască singură și-a adus păzitor pe feciorul cu care se cunoscuse de mai înainte și trăiseră în păcate. Și au început a duce viață dalbă, încât lumea din jur, cuprinsă de scârbă, se închina înfiorată și cerea pedeapsa lui Dumnezeu care nici n'a mai întârziat mult.

In ziua de 22 Iunie, anul curgător, cei doi tineri imbuibați și nerușinați, au plecat cu sare la oi. Și, ca veselia să nu se întrerupă nicicând, au luat cu ei și un litru de rachie și cu ce se mai cade lângă ea. Sus la pădure au ales un loc bun și s'au dat la petrecanie. Când s'a isprăvit răchia a venit și somnul. Feciorul spune, că el a și adormit tun, iar de văduvă nu știe ce s'a făcut. Nu mai era lângă el.

Când a văzut că ea nu se mai arată flăcăul s'a întors acasă la văduvă, i-a furat o grămadă de haine și de lucruri, și s'a dus în treaba lui, ca și când nimic n'ar fi fost între el și între văduva împușcatului.

Când s'a împlinit sorocul să plece la lege...

Intre timp se apropia 1 Iulie, când văduva trebuia să se întoarcă la Cluj, la tribunal. Și fiindcă nu se mai arăta de nicăiri, au început să-o caute jandarmii. Și au și găsit-o, în pădure, nu de departe de locul unde își petrecuse mai pe urmă cu ibovnicul. Era acățată de-o creangă, cu limba scoasă, toată mâncată de muște și de viermi, moartă de 8 zile.!

Luat la întrebări, flăcăul atâta spune, că el n'a văzut-o când s'a spânzurat, că după rachie l-a copleșit somnul. Adevărat, că înainte una și una îi bătea la ureche, văduva împușcatului, să se cunune cu ea, dar el nu putea să

facă acel lucru căci o vedea că-i o buleandră și o necinstită! O asemenea muiere nu-i trebuia nici lui. Și de-aia s'o fi spânzurat, că o rodea ciuda și frica de 1 Iulie..!

Așa s'a isprăvit întâmplarea din Rogojel, dela poalele Viădesei. Nevasta ticăloasă s'a spânzurat, iar ibovnicul ei a intrat la pușcărie ca unul care s'a făcut vinovat de hoție și Dumnezeu știe, ce mai are și el pe inima lui.

P. M.



Preacurata Vergură Maria mama noastră

Cine a măsurat oare vre-odată adâncimea inimii de mamă? Ce îngrijorată și cât de mult veghează o mamă asupra copilului ei, când acela trăiește fără de nici o grijă și face fapte rele. Cât de mult se neliniștește ea și i-se sfășie de durere inima ei, când aude, vede, sau își închipue, că fiul ei e un nesocotit și trăiește în fărâdelegi? Ba ce e mai mult, ea ar fi în stare să treacă prin foc, prin apă și să-și jertfească chiar și viața, numai să-și poată scăpa din primejdii pe odrasla ei.

Așadară dacă instinctul acesta pornirea aceasta, sentimentul acesta, pământesc și natural este atât de mare, atunci ce să zic despre iubirea aceea cerească și supranaturală, cu care ne iubește pe noi P. C. V. Maria? Dacă Facioara Maria este mama noastră, atunci Ea e cuprinsă de cea mai mare iubire față de noi, ca față de nește copii adevărați ai Ei. Pentru aceea și zice sfântul Bernard, care a iubit și a stimat foarte mult pe P. C. V. Maria: „Când trăiești în nepricepere, când se abat asupra ta vremurile cele mai grele, atunci cugetă-te la P. C. V. Maria și cere-i ajutorul Ei“.

Un Episcop împreună cu o mulțime de credincioși a călătorit odată cu o cărabie spre Ierusalim. După multe întâmplări, când ei credeau că încurând vor vedea orașul sfânt, au ajuns în Ierusalimul mai bun, mai frumos, în Ierusalimul ceresc. Fiindcă s'a iscat pe mare o furtună groaznică, naia lor a fost purtată de valuri ca o coajă de nucă; câteodată se părea, că stă deasupra valurilor corabia lor, mai apoi că s'a cufundat până în adâncul mării și deodată laturile ei au început să pârăe, i-s'au rupt frânghiele, s'au sfârticat în bucăți pânzele și apa a năvălit cu furie de pe toate părțile în corabie. Creștinii i-au rugat pe Episcopul lor să se coboare într-o barcă și să scape în felul acesta dela moarte. Păstorul acesta bun n'a voit să asculte rugămintea lor, dar credincioșii lui n'au încetat a repeta mereu, ba chiar a-i impune dorința lor. În cele din urmă el s'a decis să asculte rugămintea lor și dând ultima binecuvântare fiilor lui sufletești, cari erau deserați și uzi de apă, a intrat într-o barcă împreună cu alți câțiva tovarăși de drum.

În clipa aceea unul dintre călători a voit să intre și el în barcă și a sărit din corabie în barcă, dar căzând pe marginea ei, a alunecat în mare și s'a cufundat. Acela cari au rămas în corabie și-au îndreptat rugăciunile lor spre Ceriu, dar Ceriul par'că nu voia să audă strigătele lor după ajutor și rugăciunile lor, iar corabia s'a umplut de apă și toți au dispărut deodată spre adâncurile mării.

Episcopul văzând întâmplarea asta înfiorătoare, cu ochii scăldați în lacrimi a roco-

mandat sufletele turmei lui credincioase milei și ajutorului Preacuratei V. Maria și în clipa aceea a văzut cum ieșeau din apa mării nește porumbei albi ca zăpada și Dumnezeu i-a descoperit lui, că acei porumbei sunt sufletele curate ale credincioșilor lui și acum se îndreaptă spre raiu. Lacrimile amare ale Episcopului s'au prefăcut deodată în lacrimi de bucurie. După o luptă îndelungată cu valurile mării, în fine au ajuns la țarm și aici cu multă mirare au văzut și au constatat, că tovarășul lor, care a căzut de pe marginea bărcii în mare, — aici la țarm, stând în genuchi, aduce acum rugăciuni de mulțumită Preacuratei V. Maria, care l-a scăpat din valurile mării infuriate.

L-au întrebat deci pe el, cum a scăpat dela o moarte sigură? El le-a răspuns: — Cât ce am căzut în mare eu îndată am cerut ajutorul Preacuratei V. Maria și am fost cuprins de valurile mării. În clipa următoare a apărut în calea mea P. C. V. Maria, care întinzându-și spre mine mantia ei, m'a acoperit și astfel m'a condus până la țarm și acum cu cea mai profundă recunoștință eu îi mulțumesc, că în felul acesta miraculos m'a scăpat dela o moarte sigură, Auzind cei prezenți de aceasta bunătate minunată și nespuse de mare a Preacuratei V. Maria, într'un gând și o inimă au cântat cântări de mulțumită către Fecioara Maria.

Și noi călătorim pe marea acestei vieți spre Ierusalimul ceresc, spre locul fericirii celei veșnice.

Impotriva noastră se stârnește însă viitorul ispitelor, nenorocirilor, năcazurilor și al persecuțiilor și nouă ni-se pare, că nu mai putem suporta suferințele; valurile acestora ne cufundă și noi ne înecăm în marea lacrimilor noastre amare; în mijlocul suferințelor și năcazurilor cerem, implorăm ajutorul lui Dumnezeu și al Preacuratei Vergure Maria, dar par'că nu aud vaetele noastre disperate! Noi murim în adâncimile suferințelor, dar sufletele noastre, cari se curăță în lacrimile părerii de rău desăvârșite și în suferințe, ca tot atâția porumbei se înalță spre cer, dacă nici când nu ne-am plâns de suferințele noastre, ci am iubit pe Dumnezeu și i-am mulțumit Lui pentru toate acestea. Dintre noi unii și nu puțini la număr au plutit pe marea necredinții și binecuvântându-și ființele lor proprii și viclene, deși trebuia să fie pierduți pentru totdeauna — în clipile lor din urmă, cu credință și încredere s'au rugat Preacuratel V. Maria și Ea luându-i sub scutul Ei sfânt și ocrotitor i-a condus la limanul (țarmul) mântuirii. O, tu suflete întinat cu păcatul!

Oare ști tu, că vei ajunge, încă fiind în viață, sub scutul celei mai sfinte Fecioare? De unde mai primești dar curaj a te afunda tot mai mult în marea păcatelor și a produce noui și noi rane pe inima iubitoare, pe inima de mamă a Fecioarei Maria, când ea te strânge lângă pieptul Ei de mamă? Oare nu va fi mai bine pentru tine a te elibera, a scăpa din marea păcatelor și a ajunge pe muntele fericirii? O, privește! Ce mamă bună este mama aceea, care se coboară în adâncul mării, ca să-i mântue de acolo pe acela, cari chiamă într'ajutor numele Ei!

Dacă pentru Vergura Maria a fost un lucru însemnat, ca pe cinstitorii și adoratorii Ei să-i mântue dela o moarte vremelnică, atunci cu cât mai plăcut lucru va fi pentru Ea, ca sufletele noastre nemuritoare să le scape de osânda cea veșnică?! În nepriceperea noastră sufletească, sau trupească să alergăm deci la P. C. V. Maria, pentru-ca să ne apere, să ne mântue din valurile ce ne bântue!

O, P. C. V. Maria! Eu fiind un călător

rătăcitor pe mare îți cer ajutorul Tău; privește cât de sbuciumat este cursul vieții mele pe această mare întinsă! Privește dar pe noi toți! În mijlocul naufragiilor stând, în fiecare zi pier și dispere unul, sau altul dintre noi, iar alții îți cer ajutorul Tău! O, P. C. V. Maria, ascultă ale noastre plângeri, fiindcă fără de ajutorul Tău suntem pierduți pentru veșnicie.

Preot Valeriu Crișan.

Mai auzim și de bine

Cursuri de plugărie modernă la Cornești

Camera de agricultură a județului Târnava-Mică a făcut multe lucruri bune de când ființează. Iată cea mai nouă faptă bună a acestei camere:

În zilele de 29—31 Iulie a adunat în comuna Cornești (Șomfalău) peste 120 de învățători și învățătoare, cu cari a ținut cursuri de pomicultură, viticultură, apicultură și avicultură, sau cum se zicea mai de mult: le-a dat învățături de creșterea pomilor, creșterea viței de vie, albinărit și creșterea păsărilor de curte, ca învățătorii, la rândul lor, să poată învăța și ei pe alții.

Au vorbit d. Titeș, conducătorul pipineriei, d. Schöpner vestitul viier sas, medicul Dr. Deniflee, apoi d. Negruțiu președintele camerei, d. Pop, secretarul camerei, d. prof. Oros dela Blaj. Și alții.

În celea 3 zile cât au ținut cursurile, afară în grădină, la vile, în curtea cu păsări și albine, învățătorii au câștigat cunoștințe foarte prețioase, pentru cari sunt recunoscători Camerei de agricultură.

Acum ar fi de dorit să profite ceva și plugarii din învățăturile dela Cornești. Pe viitor ar trebui duși cât mai mulți țărani tineri la asemenea cursuri.

Tineretul cu carte răspândind lumina prin comune

Studentii clujeni din cercul „Valea Târnavelor“ au început și în acest an o frumoasă apostolică culturală prin comunele județului nostru. Până acuma au fost în comunele *Boian*, *Basna* și *Feisa*, ducând programe alese și bogate cu piese de teatru, conferențe, declamări și dialoge. Tinerii cari lucrează pentru înălțarea poporului prin carte și simțiri românești, sunt: Liviu Tătar, vicepreședintele cercului, apoi Teodor Abușean, Romul Faust, N. Pintican și Gh. Vamoș, studenți; Teodor Aldea, Teodor Bodogae, N. Căpâlnean teologi; Biriș Teodor, Țetcu Nicolae, învățători, și Nic Cucuiu, funcționar.

Să auzim tot de bine!

Serbare la Mănăstirea Lupșa. „În comuna Lupșa jud. Turda la vechea mănăstire a Lupșii care datează dela anul 1429 d. Hristos — s'a introdus frumoasa serbare religioasă în cinstea Maicei Domnului Hristos, care serbare se ținea până acum în fiecare an la 15 August, dar începând cu anul acesta acea serbare se va ținea în fiecare an la data de 8 Septembrie (Nașterea Născătoarei de Dumnezeu) la vechea mănăstire cu o solemnitate deosebită, începând cu Misiuni Sfinte din zilele premergătoare, cari vor fi conduse de preoți destinați dela centru — Cluj sau Blaj. Cu ocazia acestor serbări în fiecare an la 8 Septembrie ne va onora cu prezența Sa Prea Sfințitul Dr. Iuliu Hossu, Episcopul Diecezei Cluj-Gherla, care înconjurat de numeroși preoți Va vesti cuvântul Domnului Hristos, împărțind tuturor credincioșilor binecuvântarea Sa Arhierască.“

Ce mai e nou în politică

Până la începutul săptămânii acesteia parlamentul din București a fost ocupat cu validările sau cu verificarea mandatelor celor aleși. În timpul acesta, atât la Camera deputaților cât și la Senat, partidele din opoziție s'au silit să arete că pe unele locuri s'ar fi făcut în alegeri nedreptăți și sile. În deosebi liberalii au dat să se înțeleagă asemenea lucruri, iar gură mai mare au făcut averescanii, gogiștii, lupiștii și, mai presus decât toți, ungurii.

În vremea cât se mâncau în vorbe parlamentarii din opoziție cu foamenii guvernului, au răsunit și vorbe grele, ba unele chiar ca la ușa cortului. Cel mai clonșos de gură s'a dovedit Doctorul Lupu, care nu avea o clipă astâmpăr și cât înțepa încoace, cât pișca dincolo.

— *Dumneata ești un mârgar, dumneata să te ștergi la nas! — striga bălătosul doctor.*

Însă nici cei mușcați nu i-au rămas datori, ba unii l-au pocnit ca cu ciomagul, la mir, și Doctorul Lupu mai în fiecare zi se alegea flocait și jumulit. Dintre cei cari l-au atins bine a fost deputatul Solomon dela Sighișoara, deputatul Dr. Augustin Popa dela Blaj, foștii miniștri Iunian, Madgearu. Și alții.

În cele din urmă însă validările s'au isprăvit și s'au ales și birourile. Iar acum este vorba:

Cine va fi prim-ministru?

Se știe că d. Alex. Vaida-Voevod din primul moment când a fost numit prim-ministru a spus, că d-sa are încredințare numai pentru alegeri, iar după alegeri va ruga pe M. S. Regele să numească un nou guvern, după cum vor ieși voturile.

Alegerile s'au făcut, s'au făcut și validările, urmează deci să se facă și noul guvern.

În clipa în care scriem aceste șire, noul guvern încă nu era alcătuit, nici numit. Gazetele din București spun însă, că este mai mult ca sigur, că viitorul prim-ministru va fi d. *Iuliu Maniu*, președintele partidului național-tărănesc, având ca miniștri pe *dd. Mihalache, Alex. Vaida-Voevod, Mironescu, Mirto, Ioanițescu, Lugojanu, Madgearu* și alții.

Ce mai iscodesc învățații

Un Neamț vrea să sboare în lună

Atâtea iscodiri sunt în zilele noastre, încât îți vine să zici: ei, să vedem, ce foc mai iscodiți? Azi oamenii sboară peste munți și peste ape, ca păsările. Azi șezi frumușel la vatră și, dacă ai bani să-ți cumperi un tolceriu de alamă, la care-i zice »radio«, auzi toate cântecele din țară și din lume! Și câte alte drăcii nu mai sunt?

Acum zice că este un Neamț cu capul mare la Berlin, care se pregătește să arunce în lună, în săptămânile viitoare, o sburătură de oțel aprins, care să cadă înaintea ciobanului ce-și uscă obielele în adâncurile nopții. Dacă va izbuti să facă sburătura sau racheta așa cum vrea el, atunci va face, un aeroplan mai mic, cărui încă li va da calea spre lună, tot cu puterea focului din coadă. Însă el vrea să facă iscodirea chiar de pomină: în aeroplan se va așeza el însuși, cu mâncare și cu băutură pe 3 zile, timp în care nădăjduiește să descalece în biidul cel mare și galbin al lunii pline...

Așa își face neamțul Winker socoteala cu sborul în lună. Cine îl aude grăind și plănuid, zice că-i lipsește o... doagă. Însă ce mai știi? De nu va putea Neamțul sbura în lună la toamnă, va sbura el, sau altul, peste 30—100 de toamne. Că oamenii de azi unt mari iscoditori și cu timpul izbândesc ce-și pun în minte.

Șarpe sburător. În apele râului Cole-roon din răsăritul îndepărtat, s'a ivit un șarpe cu aripi, care a mușcat până acum vre-o 17 oameni. Impotriva mușcăturii acestui șarpe, nu este nici un leac, având veninul cel mai puternic, care omoară fulgerător.



Rugăciune

*Indură-te, Stăpâne, și-ți îndreaptă
Privirea ta spre cei bătuiți de soartă,
Indură-te, Stăpâne, și ne iartă.
Pe calea cea bună pașii tu ni-i poartă!*

*Suntem și noi făptura mâinii tale,
Ne-ai dat o țară mândră ca'n povești,
Bogată, verzi sunt plaiurile sale,
Cununi mari de păduri ce'ntind pe creste,
În munții ei sac pietri prețioase,
Mii turme'n voie pasc a ei coline;
La șes în lanuri grânele mănoase
Râd în soare, cântând spre tine.*

*Cu suferințe Doamne-i câștigată,
Strămoeșii pentru ea și-au dat viața
Indură-te, Părinte, și ne-o lasă;
Bugi îți aducem seara dimineața!*

*Și-avem credință: strămoșeasca lege
Păstrată ca pe-un vechiu și scump tezaur
Și-un port frumos ce nu-l mai are nimeni
Și-o limbă-armonioasă ca de aur!*

*Ne-am învâzbit, O, Bunule, te'ntoarce.
Suntem frați. Ne'mpacă deci tu, Tată!
Putere ai, ascultă, ne mângâie;
Umili plecăm genunchii, glas de rugă
Fierbinte îți aducem noi, în șoaptă:
Indură-te, împărate, și ne iartă;
Pe calea dreaptă tu pașii ni-i poartă!...*

Clipău, Târnava Mică. **Aug. Rusu.**

Intru mărirea lui Dumnezeu. În numele curatoratului bisericii române unite din Săuca jud. Târnava-Mică, aducem mulțumită călduroasă *Societății an. de gaz metan*, exploatarea Diclosânmărtin, pentru ajutorul de 2000 Lei, dăruit pentru cumpărarea unui clopot la noua biserică ce se edifică în parohia noastră. În deosebi îndreptăm recunoștința noastră spre d. Inspector Dr. Motaș. — *Ioan Mantean, preot; Dumitru Suciu, curator.*

Înșilțare școlară. Direcțiunile școlaelor din orașul nostru ne roagă să facem băgători de seamă pe părinți la rândurile următoare: Dacă un școlar sau o școlăriță vrea să schimbe școala și la toamnă se va înscrie în alt oraș ori la altă direcțiune, atunci îi trebuie „Copie matricolă” (certificat școlar). Aceasta copie se cere în scris, cu petiție timbrată după lege, iar deodată cu cererea se trimit și 50 lei bani numărați, taxa ministerului și încă 14 lei timbru fiscal și 2 lei aviație. Fără de acestea, direcțiunile școlaelor nu pot da copii matricole sau certificate școlare. Părinții să mai știe, că în virtutea unuia ordin ministerial mai nou, certificatele școlare sau copiile matricole nu se liberează decât *după ce s'au plătit toate restanțele de taxe școlare.*

Acestec rânduell e bine să le știe părinții cari au copii la oraș, căci altfel scriu și umblă mult înzadar.

Petrecere de vară. Tinerimea cu carte din *Pogăceaua* aranjază în seara zilei 15 August o petrecere cu joc, în localul școlael primare. În aceeași zi se face și sfințirea bisericii din *Pogăceaua*, unde se va aduna multă lume.

Marl serbări studentești în orașul Brad. Tinerii ardeleni cari învață la universitatea din București, au o tovarășie cu numele „Avram Iancu”. În ziua de Sântă-Mărie societatea aceasta va ținea un congres la Brad în jud. Hunedoara, de unde studenții se vor duce la Tebea la mormântul Iancului și vor îngemunchia la căpătâul eroului, ascultând parastasul ce se va sluji. Seara va fi la Brad concert mare cu artiști dela București.

Nu-ți vine să crezi. Citim într-o gazetă dela Cluj, că la Bistrița ar fi fost arestat în zilele trecute un domn avocat dela București, care mergea pe la pensionari pe acasă și îi imbla să le plătească pensiile restante, dacă îi lasă lui 20—30% din bani. Bieților oameni, neplătiți de 3—4 luni, nu le venea să creadă. Cum poți d-ta să ne plătești — l-au întrebat unii — dacă statul n'are bani? Treaba mea, răspunse avocatul. Și așa pe mulți pensionari i-a înduplecat să facă târg cu preaputernicul domn. În celea din urmă a auzit și poliția de treabă și „domnu” a fost arestat. Bine a-l făcut! Numai de nu s'ar întâmpla să scape prea curând și peste 3—4 zile să-l vezi alurea, liber și independent, făcând alte „afaceri”.

Osândiți la ștreang pentru niște poame. În orașul Kecskemét din țara ungurească doi tâlhari de pierseci an fost osândiți la moarte prin ștreang. Adecă nu tocmai pentru pierseci ci pentru omor, căci condamnații de azi, vrând să „guste” niște poame din grădina altuia, au fost surprinși de proprietarul grădinei. Când au văzut pe stăpân, hoșii au scos revolverele și l-au împușcat, răniind greu și pe alt om ce sărise în ajutorul stăpânului. Din poame de furat s'a făcut deci tâlhărie de de drumul mare cu ucidere. Cei doi osândiți se numesc Szedlacsek și Lörincz. Ungurii de curând au mai spânzurat doi comuniști-bolșevici. Și'n primăvară alți făcători de rele. În Ungaria le merge prost la hoși și tâlhari: cât zici ajung pe mâna călăului.

† Anton Precup paroh gr.-cat. în Rebrîșoara, protopop onorar și fost vicar int. al Rodnei, a repausat în Domnul în ziua de 7 August, în anul 77 al vieții și 50 al preoției. Parohul din Rebrîșoara a fost un preot foarte bun și foarte văzut în dieceza sa, precum și în viața românească din părțile bistrițene. Îl plâng numeroase rudenii. A fost înmormântat în ziua de 9 August. Fie-i partea cu dreptii!



Zălau. Ne pare rău că din lipsă de loc nu putem publica articolul trimis, care-i prea lung pentru noi. Peste vară trebuie să ne adunăm coloanele, ca să fie loc pentru toate.

I. O. Cluj. Articolul de care ne scrieți, s'a tipărit fără știrea noastră, cari eram plecați din localitate. Întreg cuprinsul și forma articolului privesc pe cel ce semnează.

Anrel Modl inv. penz. Oradea. Abonamentul Dvs. este achitat pe anul curent întreg precum și abonamentul Elena Modl, Cordău, care este sistat din 14. VI. 1932.

Am primit câte 180 Lei dela următorii: Ioan Maior, Augustin Rășniță, Demeter Vasile, Valer Filipan. Câte 100 Lei. Românul, Aiud, Pavel Constantin, Gheorghe Pogăcian, F. Bonaventura Romila, Ana Frățescu, Nicolae Neda, Gheorghe Dumitru.

Redactor: IULIU MAIOR.

**Dela școala gr.-cat. de Arte și Meserii
„Sf. Iosif” BLAJ**

Nr. 266—1932

Aviz școlar

Anul școlar 1932—33 va funcționa cu clasele I, II, III, IV și V.

Școala are trei secții: Tâmplărie, rotărie și mecanică-lăcătușerie.

Practica de atelier începe la 1 Septembrie, iar cursurile teoretice la 1 Octombrie 1932.

Inscrierile se fac pt. clasele II-V între 1 și 15 Septembrie iar pt. clasa I între 1—15 Septembrie 1932. Elevii cari doresc să se înscrie în cl. I trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni: 1. Etatea 12—15 ani, 3. Absolvent a cel puțin 4 clase primare. Dispensă de vârstă până la 1 an acordă On. Minister al Instrucțiunii Publice, al Cultelor și Artelor.

Cererile de înscriere timbrate legal se înaintează către Direcțiunea acestei școli până la 5 Sept. c. cu următoarele acte: 1) Certificat școlar. 2) extras de naștere și 3) buletin de revaccinare.

Examenle de corigență se țin la 3 Sept. c., iar examenle de primire (pt. cl. I) la 16 Sept. c.

Școala are internat pentru 60 elevi. Elevii interni vor aduce următoarele vesminte: 1 saltea, 2 cearceafuri, 1 perină, 2 fețe de perină, 1 șol sau plapomă, 3 ștergare și cel puțin 4 rânduri de schimburi (cămăși, ismene, ciorapi etc.)

Taxe: 1. Taxa de înscriere 200 lei

2. Taze pentru stricăciuni 200 lei

3. Intreținere în internat 5000 lei anual

4. Taxa examenului de corigență 100 lei de obiect.

5. Cauție pentru atelier 200 lei

Scutiri de taxe. Elevii orfani de război sunt scutiți de taxe (afară de taxa de stricăciuni și cauție). Reduceri de taxe se acordă elevilor săraci și merituoși.

Taxa internatului se plătește în 3 rate: 2000 lei în Sept., 1500 lei până la 8 Ianuarie 1933, iar restul de 1500 lei până la 1 Aprilie, 1932.

Blaj, la 9 August 1932.

93 1—1

Direcțiunea.

AVIZ.

Se primește ca practicant un băiat din familie bună la „Ajutorul“

(92) 1—2

Octavian Dragea

Zidim tot felul de sobe (cupatoare) noui de faiance, chamott și teracotă,

apoi

obducem pereții în faiance

la bucătării, măcelării și camere de baie.

Prețurile cele mai mici, lucru bun, prompt și pe răspundere.

Cereți informațiuni dela

Porubsky și soțul

(79) 3—3.

Mediaș, str. Moara Mare Nr. 2.

MITROPOLIA GR.-CAT. ROMÂNĂ BLAJ

Nr. 3946—1932.

TABLOUL

Catedrelor vacante dela școlile secundare gr.-cat. române din BLAJ

Tipul școlii	Școala	Nrul de ordine al catedrei	Catedra	Observări
E.	Liceul gr.-cat. de băieți	2 4 6 10 16 19 20	Religia gr.-cat. Română-Latină Română Franceză Filosofie-Drept Șt. Fizico-Chimice-Matematică Șt. Fizico-Chimice-Matematică	
C.	Liceul gr.-cat. de fete	1 2 4 10 11 15	Religie gr.-cat. Română-Latină Latină-Elină Fizico-Chimice Științele-Naturale Lucru-Gospodărie	
C.	Școala Normală gr.-cat. de învățători	1 4 7 9 17 —	Religia gr.-cat. Franceză Geografie Științele Fizico-Chimice Științele Agricole 2 posturi de învățători la școala de aplicație	Compl. cu Naturale
C.	Școala Normală gr.-cat. de învățătoare	3 4 7 12	Română-Datoriile învățătoarești Franceză Geografie Muzică	Se comp. cu orele de Nat Se comp. cu orele de Viol
C.	Școala comercială superioară gr.-cat. de băieți	1 2 4 5 8 9	L. Franceză și corespondența franceză L. Germană și corespondența comercială Științele comerciale (catedra de teorie) Științele comer. (catedra de aplicațiuni practice) Științele Naturale, chimie, mărfuri Științele juridico-economice	
C.	Școala comercială superioară gr.-cat. de fete	1 2 3 4 5 6 8 9	L. Franceză și corespondența comercială L. Germană și corespondența comercială L. Italiană și corespondența comercială Științele Comerciale (catedra de teorie) Științele Comerc. (catedra de aplicațiuni practice) Aritmetica comercială Științele Naturale, chimie, mărfuri Științele juridico-economice	
	Școala gr.-cat. de Arte și Meserii »Sf. Iosif«		1 post de profesor (partea științifică) 1 post de profesor (partea literară) 1 post de maestru tâmplar 1 post de maestru rotar 1 post de maestru lăcătuș	Salar de bază 1600 Lei Salar de bază 1600 Lei Salar de bază 1000 Lei Salar de bază 1000 Lei Salar de bază 1000 Lei

Candidații și candidatele, doritori de a ocupa catedrele de mai sus, trebuie să îndeplinească condițiile prevăzute pentru profesorii și măștrii suplinitori în Legea învățământului secundar, și să fie de religie greco-catolică, iar profesorii bărbați cel puțin clerici.

Doritorii de a ocupa posturile de învățători dela școala de aplicație vor avea să îndeplinească toate condițiile prevăzute la articolul 213 din Legea pentru învățământul primar și normal-primar și să fie de religie greco-catolică.

De asemenea vor fi de religie greco-catolică și doritorii de a ocupa posturile de maestru vacante la școala de Arte și Meserii.

Cererile de numire, însoțite de actele cuvenite, (calificație, numiri anterioare, certificate de serviciu, extras de naștere), se vor înainta, cel mai târziu, până la 25 August 1932, Consistoriului Arhiepiscopesc din Blaj.

Blaj, din ședința consistorială ținută la 30 Iulie 1932.

VASILE SUCIU

Arhiepiscop și Mitropolit.

La
Răceli

dureri reumatice, gutoase și nervoase, tabletele Togal acționează repede și sigur. Togal-ul este un puternic dizolvant al acidului uric și în mare grad bactericid, și acționează deci direct, suprimând cauza boalei! Peste 6000 atestate medicale. O încercare Vă va convinge! Insistați asupra Togal-ului, nu există ceva mai bun! La toate farmaciile. Lei 52.

Togal

65 (1—1)